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Häni Patrick, Gemeinderat, SVP: Seit längerem gibt es in der Abteilung Sicherheit + Liegen-

schaften + Sport viele Wechsel. Mit Thomas Studer wurde ein hervorragender Abteilungsleiter 

gefunden, welcher die Arbeit angeht. Im Kielwasser entwickelt sich die Abteilung in die korrekte 

Richtung, jedoch braucht es Zeit, um alles einzupendeln und die noch offenen Stellen zu be-

setzten. Aktuell fehlt der Abteilung folgende Stellen: 

• Die Bereichsleitung Ulrich Heidi fällt wegen eines Velounfalls längere Zeit aus.  

• Im Polizeiinspektorat ist die Gemeinde zurzeit nicht operativ fähig. 

Bei den Polizeiinspektoren liegt eine Kündigung und eine Langzeiterkrankung vor.  

• In den Einwohnerdiensten fehlt eine 50% Stelle 

• Im Bereich Sport fehlt ein/e SportkoordinatorIn zu 25% 

• Projektmanager/in Liegenschaften  

• Eine weitere Stellen-Vakanz folgt noch. 

 

Auf Grund der aktuellen Personalsituation und der offenen Stellen wie auch die bedingten Lang-

zeitabsenzen, können nicht alle Geschäft und Projekte fristgerecht erledigt werden. Auswirkun-

gen sind in der Politik spürbar wie auch bei externen und internen Schnittstellen. Die Erbringung 

der Kernaufgaben ist jedoch sichergestellt. Darin enthalten sind: 

• Leistungen der Einwohnerdienste 

• Siegelungswesen 

• Gastgewerbliche Einzelbewilligung 

• Ruhender Verkehr 

• Amts- und Vollzugshilfe  

Der Betrieb in den Liegenschaften + Sport ist sichergestellt.  

 

Wo sinnvoll, werden Leistungen bei externen Dienstleistern eingekauft, bspw. im Verkehrswe-

sen, bei der Planung von Signalisationskonzepten und im Vollzug der Amts- und Vollzugshilfe. 

Weiter helfen auch andere Abteilungen bei der Arbeit mit. Das Personal ist engagiert und er-

bringt zuverlässig ihre Leistungen. Die Arbeitslast ist vor allem bei den administrativen Tätigkei-

ten sehr hoch. Die Rekrutierung ist auch durch den Fachkräftemangel eine grosse Herausforde-

rung. Die Abteilung sucht kompetente Persönlichkeiten, um die qualitativen Anforderungen zu 

erreichen und Wirkung zu erzielen. Bezüglich Rekrutierung erhält die Gemeinde viele bis genü-

gend Bewerbungen. In den meisten Fällen erreichen diese aber nicht das Profil, welches ge-

sucht ist. Die Gemeinde Lyss will auch nicht einfach jemanden anstellen, damit die Abteilung 

später wieder in einem ähnlichen Problem steckt. Die Abteilung arbeitet sehr gut und vor allem 

viel. Als Folge des Personalsituation können nicht alle Geschäfte fristgerecht erledigt werden.  

Der Redner bittet um Verständnis dafür.  

 

An dieser Stelle bedankt sich der Redner bei der Abteilung Sicherheit, Liegenschaften + Sport 

für die gute «Büetz» und für den grossen Mehraufwand, welcher momentan geleistet wird.  

Letztlich um die Worte des ehemaligen Gemeindepräsident Hegg Andreas zu wiederholen: 

«Unser Dampfer ist auf Kurs, aber aus bekannten Gründen, bringen wir momentan nicht die 

volle Maschinenleistung ins Wasser».  

Der Redner ist überzeugt, dass dies bald schon behoben ist und die Abteilung Sicherheit, Lie-

genschaften + Sport dann mit vollem Dampf auf die Gewässer herausfahren kann. 

 

 

 


